

# 新县林业和茶产业局文件

新林茶文〔2023〕65号

签发人：李 军

办理结果：A

## 关于对县政协十一届二次会议第 072 号提案的答复

潘国鹏委员：

您提出的“关于促进茶产业高质量发展的建议”的提案已收悉，经商科工局、文广旅体局，现答复如下：

近年来，县委县政府高度重视茶产业发展，积极探索产业发展路径，取得了系列成效。全县茶园面积 30 万亩，开采面积 23 万亩，茶叶产量 4650 吨，产值 10 亿元。培育新林公司、草木人、华隆公司、大地公司等 20 余家规模加工企业；主要产品有信阳毛尖、蒸青、炒青、将军红、养生红茶、速溶绿茶粉、砖茶、禅茶。现有中国茶行业百强企业 1 家、省级龙头企业 3 家、全国名

优特新农产品 6 个、通过 SC 认证企业 8 家。茶叶注册商标 46 个，其中，中国驰名商标 1 个，省级著名商标 3 个，市级知名商标 2 个。经营范围涉茶主体 687 家，茶叶加工企业 159 家，全县涉茶人员近 4 万人。2010-2018 年，先后被评为“全国特色产茶县”“全国十大生态产茶县”、“中国名茶之乡”“全国重点产茶县”。2019-2022 年中国茶叶经济年会上，新县连续 4 年荣获“中国茶业百强县”，河南新林茶业股份有限公司多次荣获“中国茶叶行业综合实力百强企业”称号。“小绿叶”已成为老区“大民生”的重要支撑，茶产业为我县经济社会发展做出了积极贡献。

虽然产业发展取得了一定成效，但仍存在一些亟待解决的问题，制约着传统茶产业提质增效的步伐。一是**茶园基础薄弱**。全县近 1/3 的茶园是上世纪 60-70 年代建设的老茶园，基础差，品种杂，茶树老化，管理粗放。二是**机械化程度不高**。茶产业属劳动密集型产业，尤其是茶园耕作和茶叶采摘基本依靠人力，采茶工和制茶工越来越不好招，茶叶生产存在用工荒问题，造成鲜叶资源浪费。三是**夏秋茶利用率低**。春茶、高档礼品茶占市场份额较大，中低档茶较少，夏秋茶资源利用率不高。四是**市场营销模式陈旧**。大部分是传统营销手段，经营和交易方式落后，缺乏规模较大、覆盖面广的茶叶批发市场和现代的电商营销模式。

下一步，我们将坚守绿色生态理念，坚持“集中连片、规模经营、重点布局、协调发展”的发展思路，稳定规模，提质增效，

做好“标准化”文章。通过与科研院所合作，提高专业水准、加强技术合作和科技推广等措施，着力推进技术研发、加速成果转化，做好“科技化”文章。通过从严监管保品质、扩大宣传创品牌、打造文化促融合等措施，着力提升营销质效、抢占发展市场，做好“品牌化”文章。通过高标准编制县域茶产业发展规划，制定激励性政策文件，坚持联农、带农、富农为导向，突出规划促动、政策牵动、利益联动等措施，着力加强要素保障、优化发展环境，做好“系统化”文章。推动茶产业绿色转型，实现高质量发展，进一步发挥富民强县作用。

综上所述，潘委员所提的建议，我们认为非常符合茶产业发展实际，也是我县脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接需要迫切解决的问题。感谢您对茶产业工作的关心、支持，欢迎多提宝贵意见。

联系单位：新县林业和茶产业局

联系电话：2986286

联系人：董 慧

新县林业和茶产业局

2023年8月12日



---

新县林业和茶产业局办公室

2023年8月12日印发

## 人大代表建议、政协委员提案办理情况征询意见表

建议编号		承办单位	林森局	满意程度	满 意	基本满意	不 满 意
提案编号	072				✓		
标 题	“关于促进林产业高质量发展”的建议						
意 见	<p style="font-size: 1.2em;">要坚持绿色生态理念，坚持“集中连片、规模经营、重点布局、协调发展”的发展思路，稳定规模，提质增效。</p> <p style="text-align: right;">代表（委员）签名： <span style="font-size: 1.5em; font-family: cursive;">潘国明</span></p>						
备 注	<p>1.承办单位请将此表与答复文件一同寄给有关代表、委员；</p> <p>2.请代表、委员在“满意程度”的三个选项中选择一项，在下面相应的空格中打“✓”；</p> <p>3.具体意见请填在“意见”栏中，内容较多可附页；</p>						